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Matematika G2 — Tobbvaltozds analizis

Utoljara frissitve: 2025. majus 5.

14.1. Elméleti Attekintd

Integraltranszformaciok:

Eléfordulhat olyan eset, amikor egy adott A tartomdnyon nehéz elvégezni az integra-
last, de 1étezik egy olyan koordinata-transzformacio, amely 4ltal az integralas egysze-
riibbé valik. Ha 1ézezik egy egyértelmi ¢ leképezés az A tartomanyrol az A’ tartomany-
ra, akkor az integralas a kovetkezd modon torténik:

fL f(x)dA = f [ repglen

ahol J,, a leképezés Jacobi-matrixa.

2D polarkoordinatak:

y
X =rcos¢ 3| = Cos @ —rsingo‘_
(go y =rsing ' |singp rcose |
! X
3D hengerkoordinatak:
z
X =rcosg cosp —rsing 0
- A y y=rsing Jp| =|sing rcosep O]=r
- :?‘—»r - z=z 0 o 1
\\§~-— ?—‘——’,
X
3D gombkoordinatak:
z
X = rSin19COS¢ SSCQD _rSSSQD CSCQD
J Yy  y=rsindsing 1Tyl = |SeSy  7SsCp  CoSy| =r*sind

z=rcosd Cs 0 r

Fontos, hogy a Jacobi-matrix determindnséval val6 szorzast ne felejtsiik el!
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Gorbék megadasa:
Gorbék esetén egy futo valtozdt hasznalunk.

Egyenes:
r(t) = ry + to,

ahol ry az egyenes egy pontja, v az egyenes irdnyvektora, ¢t € R pedig a futd paraméter.

Kor:

_|R-cosg
r(t) = [R . singo]’

ahol r a kor sugara, ¢ € [0; 27| pedig a fut6 paraméter.

Feliiletek megadasa:
Feliiletek esetén két futé paraméterre van sziikségiink.

Korlap:
¥ cos
p(ro) = [ ¢] ;

rsing
aholr € [O;R], p € [0;27].

Hengerfeliilet:
p(t;s) = ry(r) + svu,

ahol ry(t) az alapgorbe, v pedig az irdnyvektor, ¢, s € R pedig a futéd paraméterek.

Forgasfeliilet:

_ f()coss
{x(t) =50 L s =|F@sins|.
z(t) = g(t) g(t)
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14.2. Feladatok

1. Hatdrozza meg az alabbi feliileti integralokat!

2) ff;dT
TVXZ+y2+1

T={(y) | x*+y*<1 A x;y >0}

b) /]x2+y2dT
T

T={xy)|(x=-3P2+(-27<1} 3 X

c) [[ [2xy|dT
T

2 2
T={(x;y)‘%+yz§1 /\x;yZO}

y
d) v/:/\4.>Cy3 dT o
T f//ijx
x &J/ ¥
T={(X;y)‘1§x2+y2§4 AXx>0 /\y>—}
y

3
e) ff sin(x? + y?)dT
T

T={(;y) | x*+y*<2% A x;y >0}

2. Hatéarozza meg az alabbi improprius integralok értékét!

a) f f 2-*¥*=¥* dx dy b) / e~ dx
0

—00 —&0

3. Hatarozza meg a gomb térfogatat egy harmas-integral segitségével:

V={(xyz) | x*+y*+2z*> <1}
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4. Adja meg az alabbi integral értékét, ha Vaz r = 1 sugaru, z = 0 és z = 2 sikok 4ltal
hatarolt z-tengellyel pArhuzamos szimmetriavonali henger a tér elsé térnyolcaddban
elhelyezked6 része!

zZ
Mz-\/x2+y2dv ,
14 B R A
.- / y
~ - qp “/

V={(xy;2) | x*+y* <1 A0<z<2 A x3y >0} Tre- A

5. Hatarozza megaz f(x;y; z) = \/x2 + y2 + z2 fliggvény egységgombon vett integraljat!

6. Hatdrozza meg az r(t) vezérgorbéji v iranyvektoru hengerefeliiletet!

?+1 1
v(t)=[ 5t ‘ v=[2]
3t—2 3

7. Adjameg a2 sugaru, z tengellyel pArhuzamos szimmetriavonalu, orig6 k6zpontu kor-
henger feliiletének egyenletét!

8. Adja meg azon tdrusz feliiletének egyenletét, amelyet az xz sikban elhelyezkedd,
(x; z) = (5;0) kdzéppontu, r = 3 sugaru kor z tengely koriil val6 forgatasaval kapunk!
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